学案(2017年8月4日）

知识梳理一：
	
	名称
	物理量符号
	单位（国际）及符号

	基

本

物

理

量
	长度
	
	

	
	时间
	
	

	
	质量
	
	

	
	热力学温度
	
	

	
	电流
	
	

	
	发光强度
	
	

	
	物质的量
	
	

	导

出

物

理

量
	面积
	
	

	
	体积
	
	

	
	速度
	
	

	
	密度
	
	

	
	……
	……
	……


知识梳理二：（具有专门名称的导出单位）
	
	名称
	物理量符号
	导出单位
	单位专门名称及符号

	导

出

物

理

量
	力
	
	m•kg•s-2
	

	
	压强
	
	N/m2或             
	

	
	功
	
	N•m 或             
	

	
	功率
	
	J/s  或             
	

	
	电压
	U
	W/A或             
	伏特（V）

	
	……
	……
	……
	


练习一：

	物理量
	定义
	表达式
	单位

	速度
	比值法：                                  
在数值上等于：                             
	
	m/s



	电功率
	电功与时间的比值

2.在数值上等于：                                             
	
	

	比热容

（c）
	一定质量的某种物质，在温度升高时吸收的热量与它的质量和升高的温度的乘积之比，叫做这种物质的比热容。

在数值上等于     质量的某种物质，温度升高      所吸收的热量。
	
	

	动量
	
	P=mv
	


练习二：
1．（10年中考题）如图是“探究水的沸腾”的实验图像，下列说法正确的是（    ）
[image: image1.wmf] 

 

 

 

A．在t时＝4min时，水开始沸腾
B．在t时＝4min到t时＝6min的过程中，水不吸热 

C．在t时＝6min后继续加热，水温仍是100℃

D．在实验中，水的沸点是100℃            

2。一弹簧测力计拉着一个实心物体，物体的下表面刚好与水面接触（未浸入水中），如图所示，然后将其逐渐浸入水中，弹簧测力计示数随物体下表面逐渐浸入水中的深度变化情况如图像所示。

    请你利用所给条件尽可能多地求解能求出的物理量。
3.（16年中考题）演绎式探究——探究点电荷的电场强度

如果带电体间的距离比它们的大小大得多，这样的带电体可以看成是点电荷。

（1）实验发现，带电量分别为q1、q2的两个点电荷距离为r时，它们之间的作用力

F＝k  EQ \F(q1q2,r2)，其中k为常量。

当q1和r一定时，F与q2之间的关系图象可以用图甲中的图线     来表示。
（2）磁体周围存在磁场，同样，电荷周围也存在电场。电场对放入其中的电荷产生电场力的作用。点电荷q1与q2之间的作用力实际是q1（或q2）的电场对q2（或q1）的电场力。物理学中规定：放入电场中某一点的电荷受到的电场力F跟它的电量q的比值，叫做该点的电场强度，用E表示，则E＝       。
如图乙所示，在距离点电荷Q为r的A点放一个点电荷q，则点电荷q受到的电场力F＝       ，点电荷Q在A点产生的电场强度EA＝       。

自我检测

1.（14年中考题）归纳式探究——研究带电粒子在回旋加速器中的运动：

（1）磁体周围存在磁场，磁场的强弱用磁感应强度描述，用符号B表示，单位是特斯拉，符号是T。我们可以用磁感线的疏密程度形象地表示磁感应强度的大小。磁感应强度大的地方，磁感线密；磁感应强度小的地方，磁感线疏。

条形磁体外部的磁感线分布如图甲所示，则a、b两点磁感应强度较大的是        。

磁感应强度的大小和方向处处相同的磁场叫做匀强磁场。

（2）回旋加速器的原理如图乙所示，D1和D2是两个中空的半径为R的半圆金属盒，被置于与盒面垂直的磁感应强度为B的匀强磁场中，它们接在电压一定的交流电源上。从D1的圆心O处释放不同的带电粒子（初速度可以忽略，重力不计），粒子在两金属盒之间被不断加速，最终离开回旋加速器时，获得一定的最大动能。改变带电粒子的质量m、电荷量q、磁感应强度B、金属盒半径R，带电粒子的最大动能Ek随之改变。得到数据如下表：

	次数
	m/kg
	q/C
	B/T
	R/m
	Ek/J

	1
	3.2×10-27
	1.6×10-19
	1×10-2
	1
	4×10-16

	2
	6.4×10-27
	1.6×10-19
	1×10-2
	1
	2×10-16

	3
	3.2×10-27
	4.8×10-19
	1×10-2
	1
	36×10-16

	4
	6.4×10-27
	1.6×10-19
	2×10-2
	1
	8×10-16

	5
	1.6×10-27
	1.6×10-19
	1×10-2
	3
	72×10-16



①Ek＝k          ，其中k＝               （填上数值和单位）。

②对于同一带电粒子，在不同的回旋加速器中，要获得相同的最大动能，则金属盒半径R与磁感应强度B的关系可以用图象中的图线      表示。

2.根据表格中数据，下列说法正确的是： 

表一                                              表二

	物质
	密度/（kg∙m-3）
	长1m、横截面积1mm2的导线在20℃时的电阻值/Ω

	铜
	8.9×103
	0.017

	铁
	7.9×103
	0.096

	铝
	2.7×103
	0.027


  A．将体积相同的铁块和铜块分别放在已调好的天平左、右托盘中，指针偏向分度盘右侧

  B．匀速提升体积相同的铁块和铝块，拉力所做的功W与提升高度h

     的关系图象如右图，则图线a表示的是铁块

  C．横截面积相同的铜线和铝线，在电阻相等时铝线较长

  D．在平直高速公路上，夏利和捷达轿车按照表二中的速度匀速行驶相

     同的时间，若牵引力的功率之比为2∶3，则牵引力之比为4∶5
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